

TRƯỜNG THCS TÙNG THIỆN VƯƠNG

NỘI DUNG HỌC TRỰC TUYẾN - Tuần 15: 13/12/2021 đến 18/12/2021

Bộ môn: VẬT LÝ 8

BÀI 13: CÔNG CƠ HỌC

A. NỘI DUNG TÌM HIỂU BÀI VÀ CÂU HỎI TÌM HIỂU BÀI

[image: image1.png]Trong doi séng hang ngay, nguoi ta quan niém rang nguoi néong ddn cdy lia,
nguoi tho xdy nha, em hoc sinh ngéi hoc, con bo dang kéo xe... déu dang thuc
hién cong. Nhung khong phdi cong trong cdc truong hop nay déu la "cong co

hoc". Vdy cong co hoc la gi ?

1- KHI NAO CO CONG CO HOC ?
W 1. Nhan xét

- Con bo dang kéo mot chiéc xe di trén
duong. Trong truong hop nay, nguoci ta
no6i luc kéo cua con bo da thuc hién moét
cong co hoc (H.13.1).

- Nguoi luc si cu ta do qua ta 6 tu thé
dung thang. Mac du luc si rdt mét nhoc,
t6n nhiéu stc luc, nhung trong truéng
hop nay nguoi ta noi luc si khong thuc
hién cong co hoc (H.13.2).

[ Tu cac truong hop quan sat 6
trén, em c6 thé cho biét khi nao thi c6
cong co hoc ?

Lhinh 12 9




Trả lời: C1/ Từ các trường hợp con bò kéo xe và lực sĩ nâng cử tạ đỡ quả tạ ở tư thế đứng thẳng ta thấy có công cơ học khi có lực tác dụng vào vật và làm vật chuyển dời theo phương không vuông góc với phương của lực

 
[image: image2.png]@ 2. Két luan
Tim tu thich hop cho cac ché tréng cua két luan sau :

- Chi ¢6 cong co hoc khi ¢6 ....(1).... tac dung vao vat va lam cho vat ....(2)....
- Cong co hoc 1a cong cua luc (khi mét vat tac dung luc va luc nay sinh cong
thi ta 6 thé no6i cong do la cong cua vat).

- Cong co hoc thuong duoc goi tat la cong.




Trả lời: C2/  (1) Lực   (2) Chuyển dời

[image: image3.png]¥ 3. Van dung

Trong nhung truong hop duéi day, truong
hop nao c6 cong co hoc ?

a) Nguoi tho mo dang ddy cho xe goong cho
than chuyén dong.

b) Mot hoc sinh dang ngéi hoc bai.

¢) May xuc dét dang lam viéc.

d) Nguoi luc si dang nang qua ta tur thap lén cao.
Trong cac truong hop dudi day, luc nao
thuc hién cong co hoc ?

a) Pau tau hoa dang kéo cac toa tau chuyén dong.
b) Qua buoi roi tu trén cay xuéng.

¢) Nguoi cong nhan dung hé théng rong roc
kéo vat nang lén cao (H.13.3).

Hinh 13.3



Trả lời: C3/ Trường hợp có công cơ học: 

a) Người thợ mỏ đang đẩy cho xe goòng chở than chuyển động.

c) Máy xúc đất đang làm việc.

d) Người lực sĩ đang nâng quả tạ từ thấp lên cao (có lực tác dụng vào và làm vật chunk dời).

C4/ Lực thực hiện công cơ học:

a) Lực kéo của đầu tàu hỏa.

b) Lực hút của Trái Đất (trọng lực), làm quả bưởi rơi xuống.

c) Lực kéo của người công nhân

[image: image4.png]1I - CONG THUC TINH CONG

M 1. Cong thic tinh cong co hoc

Néu c6 mot luc F tac dung vao vat, lam vat
dich chuyén mét quang duong s theo huéng
cua luc thi cong cua luc F dugce tinh bang cong
thie sau

A =F.s, trong do6 : Ala cong cua luc F,

F 1a luc tac dung vao vat,
s 1a quang duong vat dich chuyén.

KhilucF = INvas = 1m thi A = IN.1Im = INm.

Pon vi cong la jun, ki hiéu 1a J (1J = 1Nm).

Chii y : - Néu vat chuyén doi khong theo phuong cua luc thi cong duge tinh
bang mot cong thic khac sé hoc 6 16p trén.

- Néu vat chuyén doi theo phuong vuéng goc v6i phuong cta luc thi cong cua
luc d6 bang khong.




[image: image5.png]¥ 2. Van dung

Pau tau hoa kéo toa xe v6i luc F=5000N lam toa xe di dugc 1000m.
Tinh cong cua luc kéo cua déu tau.

Mot qua dua co khéi luong 2kg roi tu trén cay cach mat d4t 6m. Tinh
cong cua trong luc.




Trả lời: 

C5.  Công của lực kéo của đầu tàu:

        A=F.s=5000.1000=5000000J=5000kJ

C6.  Trọng lượng của quả dừa:

         P=10.m=10.2=20(N)P=10.m=10.2=20(N)
       Công của trọng lực: 

         A=F.s=P.s=20.6=120J
B. NỘI DUNG VIẾT BÀI

CÔNG CƠ HỌC
1. Khi nào có công cơ học
Thuật ngữ công cơ học chỉ dùng trong trường hợp có lực tác dụng làm vật chuyển dời. 

2. Công cơ học phụ thuộc vào yếu tố nào?
Công cơ học phụ thuộc vào hai yếu tố: Lực tác dụng vào vật và quãng đường vật dịch chuyển

3. Công thức tính công
+ Công thức tính công cơ học khi lực F làm dịch chuyển một quãng đường s theo phương của lực : A=F.s.

Trong đó:  - A là công của lực F (J) - F là lực tác dụng vào vật (N)  - s quãng đường vật dịch chuyển (m)

+ Đơn vị của công là Jun, (kí hiệu là J).

1J=1N.1m=1Nm1J=1N.1m=1Nm.

Bội số của Jun là kilojun (kí hiệu là kJ), 1kJ=1000J1kJ=1000J.

Chú ý:

+ Chỉ áp dụng cho trường hợp vật chuyển dời theo phương của lực, còn khi vật chuyển dời theo phương vuông góc với lực thì công của lực đó bằng 0.

+ Khi vật chuyển dời không theo phương của lực thì công được tính bằng một công thức khác sẽ học ở lớp trên.

Giải bài tập C5, C6 vào tập

C. CÂU HỎI ÔN TẬP, VẬN DỤNG

Câu 1: Trường hợp nào dưới đây có công cơ học?

A. Một quả bưởi rơi từ cành cây xuống.

B. Một lực sĩ cử tạ đang đứng yên ở tư thế đỡ quả tạ.

C. Một vật sau khi trượt xuống hết một mặt phẳng nghiêng, trượt đều trên mặt bàn nhẵn nằm ngang coi như không có ma sát.

D. Hành khách đang ra sức đẩy một xe khách bị chết máy, nhưng xe vẫn không chuyển động được.

Câu 2: Phát biểu nào dưới đây là đúng?

A. Jun là công của một lực làm vật chuyển dịch được 1m.

B. Jun là công của lực làm dịch chuyển một vật có khối lượng là 1kg một đoạn đường 1m.

C. Jun là công của lực 1N làm dịch chuyển một vật một đoạn 1m.

D. Jun là công của lực 1N làm dịch chuyển vật một đoạn 1m theo phương của lực.

Câu 3: Một nhóm học sinh đẩy một xe chở đất đi từ A đến B trên một đoạn đường bằng phẳng nằm ngang. Tới B họ đổ hết đất trên xe xuống rồi lại đẩy xe không đi theo đường cũ về A. So sánh công sinh ra ở lượt đi và lượt về. Câu trả lời nào sau đây là đúng?

A. Công ở lượt đi bằng công ở lượt về vì đoạn đường đi được như nhau.

B. Công ở lượt đi lớn hơn vì lực kéo ở lượt đi lớn hơn lực kéo ở lượt về.

C. Công ở lượt về lớn hơn vì xe không thì đi nhanh hơn.

D. Công ở lượt đi nhỏ hơn vì kéo xe nặng thì đi chậm hơn.

Câu 4: Một vật trọng lượng 2N trượt trên mặt bàn nằm ngang được 0,5m. Công của trọng lực là

A. 1 J

B. 0 J

C. 2 J

D. 0,5 J

* DẶN DÒ: 

- Học sinh đăng nhập vào trang K12online để học và hoàn thành bài tập. 
- Học sinh ghi kiến thức đã học và làm các bài tập vào vở.

Hạn chót nộp bài tuần 15 là trước 18 giờ 00 thứ 7 ngày 18/12/2021. 

